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Πρόλογος
 μ     μ   μ  π μ     Στην συγκεκρι ένη εργασία θα αναλυθεί σύντο α το εγάλο ρόβλη α της λειψυδρίας

π  π   π     .    ,    μ , ου έ ληξε και λήττει την Αττική ανά καιρούς Για τον λόγο αυτό εφόσον δοθεί ο ορισ ός
  π π   μ   π μ       θα γίνει ροσ άθεια ιστορικής αναδρο ής του ροβλή ατος στην Αττική και αναζήτηση των

  π   μ . βασικών αιτιών ου το δη ιουργούν , π    μ  π  Τέλος ρόκειται να δοθούν ερικές ροτάσεις
π μ   μ  μ    .εριορισ ού του ζητή ατος ατο ικά αλλά και συλλογικά

μΟρισ ός
  π  π      π  +  ( )  π  Η λειψυδρία ροέρχεται α ό τη σύνθεση των λέξεων λεί ω ύδωρ νερό και ρόκειται

  π   π         π   για την ανε άρκεια σε όρους του γλυκού νερού για την κάλυψη των ανθρώ ινων και
π  π  μεριβαλλοντικών α αιτήσεων ιας

μ  π  (  συγκεκρι ένης εριοχής ύδρευση και
).   άρδευση Η λειψυδρία συνδέεται
 μ   π  μάρρηκτα ε τα ανθρώ ινα δικαιώ ατα

  π  π   και η ε αρκής ρόσβαση σε ασφαλές
π μ   π  πόσι ο νερό α οτελεί ροτεραιότητα

  π μ  π . Ω ,για την αγκόσ ια ανά τυξη στόσο
  π   εξαιτίας των ροκλήσεων της αύξησης

 π μ ,  του ληθυσ ού της αδικαιολόγητης
  ,  π  χρήσης του νερού της ρύ ανσης και

  μ    των καιρικών εταβολών λόγω της
π μ   πυ ερθέρ ανσης του λανήτη, πολλές

π  μ π  μεριοχές αντι ετω ίζουν αυξανό ενη
  π   20  . μ  μ   μ , μ  ½ λειψυδρία ήδη α ό τον ο αιώνα Σύ φωνα ε στατιστικά δεδο ένα σή ερα

μμ  μ       π μ . δισεκατο ύριο άτο α ζουν σε συνθήκες σοβαρής λειψυδρίας αγκοσ ίως

  Βασικές Αιτίες Λειψυδρίας
  ,  π μ        Κατά κύριο λόγο η αγκόσ ια λειψυδρία οφείλεται στην γεωγραφική και χρονική

 μ      μ    .  μ  αναντιστοιχία εταξύ της ζήτησης και της διαθεσι ότητας του γλυκού νερού Ο αυξανό ενος
π μ  π μ ,     π π ,    π  αγκόσ ιος ληθυσ ός η βελτίωση του βιοτικού ε ι έδου η αλλαγή των τρό ων

   π   μ       μ   κατανάλωσης και η ε έκταση της καλλιεργήσι ης γης είναι οι κύριες κινητήριες δυνά εις για
 μ  π μ    . μ   μ  , π     την αυξανό ενη αγκόσ ια ζήτηση για νερό Ακό η η κλι ατική αλλαγή ό ως η ξηρασία και

 π μμ ,  οι λη ύρες η π   α οψίλωση των δασών,  μ  π ,    μ π   η αυξη ένη ρύ ανση τα αέρια του θερ οκη ίου και
    μπ   π  π   π     η κατάχρηση του νερού ορούν να ροκαλέσουν ανε άρκεια στην αροχή του νερού και

μ   π μ .  , π ,  π   π   π  μ   άλιστα του όσι ου Όλα αυτά ροφανώς δεν λεί ουν και α ό την ρωτεύοντα νο ό της
,  .  μ  π        π   Ελλάδας την Αττική Η εκτετα ένη αστικο οίηση και ως εκ τούτου οι υψηλές α αιτήσεις σε

π μ      π     μ    α οθέ ατα νερού οδήγησαν κατά το αρελθόν και οδηγούν και σή ερα στην έντονη λειψυδρία
 π .του λεκανο εδίου
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 μ    Ιστορική Αναδρο ή Λειψυδρίας στην Αττική
Η λειψυδρία στην Αττική πα οτελεί διαχρονικό π μρόβλη α που πα ασχολεί την περιοχή 

πα ό την αρχαιότητα έως μσή ερα.  π   , Ξεκινώντας α ό την αρχαιότητα σ μύ φωνα με τον μύθο, 
πολιούχος της Αθήνας θα γινόταν ο θεός που θα προσέφερε στην πόλη το πιο ακριβό αγαθό. Η
Αθηνά αναδείχθηκε νικήτρια και στέφθηκε προστάτιδα της  π   Αθήνας ροσφέροντας στους

  Αθηναίους την ελιά. Έκτοτε, λέει ο μύθος, ο μηττη ένος Ποσειδώνας πα οφάσισε να μτι ωρήσει 
την πόλη με στέρηση νερού. 

Οι αρχαίοι κάτοικοι γνωρίζοντας ασφαλώς πόσο ζωτικής μση ασίας ήταν η υδροδότηση 
όρισαν με μνό ο τις π προϋ οθέσεις κατανάλωσης του νερού και πε έβαλαν αυστηρές κυρώσεις σ' 
εκείνους που δεν τις τηρούσαν. Οι Αθηναίοι π μρο ηθεύονταν νερό πα ό πηγάδια.

Οι μακρινοί πρόγονοι κατασκεύαζαν και « μο βροδέκτες» ( μδεξα ενές συλλογής βρόχινου 
νερού). Για το π μότισ α των αγρών και των περιβολιών μ π  χρησι ο οιούσαν τα νερά του Κηφισού 
και του  π μΙλισού οτα ού, που δεν ήταν άφθονα.  π    ,   Πηγές υ ήρχαν και στην Καισαριανή αλλά και
π   μ   π .άλι η ση ασία τους ενιχρή

Την περίοδο της μρω αϊκής κατάκτησης, ο αυτοκράτορας Αδριανός, σχεδιάζει για την 
Αττική και πυλο οιεί σειρά έργων μ  μεγάλης ση ασίας. μΑνά εσά τους το υδραγωγείο. Θα 

περισυλλέγει τα μδιαθέσι α νερά του
πλεκανο εδίου και θα τα διοχετεύει 

στην πόλη. Θα ξεκινά πα ό τη 
μδεξα ενή στους π πρό οδες του 

Λυκαβηττού, θα κατευθύνεται 
δυτικά προς τους μπ πΑ ελόκη ους κι 

πα ό κει θα ακολουθεί τη μδιαδρο ή 
της μση ερινής λεωφόρου Κηφισίας,

   . φτάνοντας έως το Μενίδι Το 
Αδριάνειο Υδραγωγείο θα 
π μεριλα βάνει μδεξα ενές, πό ου το 
νερό, βρόχινο ή π μροερχό ενο πα ό 

μρέ ατα και π μοτά ια, θα καθαρίζεται πα ό τη πλάσ η και τα βλαβερά στοιχεία. Το υδραγωγείο 
είναι βαθιά ανάσα για την Αθήνα, που έως πρότινος μετρούσε το νερό με το μσταγονό ετρο. 
Ωστόσο, πε ί Βυζαντινών  πχρόνων λέον, μστα ατά η συντήρησή του. 

Η μακρά περίοδος του μοθω ανικού ζυγού θα ανοίξει για την Αθήνα έναν νέο οδυνηρό 
κύκλο λειψυδρίας. Ο βασικός τροφοδότης της πόλη  ς είναι τα νερά του Ιλισού.

Τα τελευταία χρόνια της τουρκοκρατίας κι αφού πια έχει μπε εδωθεί στους μΟθω ανούς 
το μζήτη α της π μεριορισ ένης διάθεσης νερού, συστήνεται μικτή π πε ιτρο ή (Ελλήνων και 
Τούρκων) κατανάλωσης νερού με μδιορισ ένο πε ιτηρητή τον « μΠοτα άρχη», που μ μ πνο ι ο οιείται
να πε ιβάλει αυστηρές ποινές εκεί πό ου δεν πυ άρχει μμσυ όρφωση.

Το 1834, αφού ο πα ελευθερωτικός αγώνας έχει αφήσει την Αθήνα στεγνή.  Στην
π   ρωτεύουσα αρχίζει να   π μαυξάνεται ο ληθυσ ός, που αναζητά νέες ευκαιρίες. Το μθέ α της 
υδροδότησης πε ανέρχεται. Τώρα πια η φροντίδα των πτο ικών αρχόντων πε ικεντρώνεται στον 

π μεντο ισ ό πηγών, που θα μπε λουτίσουν τη μδιαθέσι η ποσότητα. Η ιδέα για διάνοιξη 
αρτεσιανών πηγών πα οτυγχάνει. Μία π προσ άθεια της βασίλισσας μΑ αλίας να διανοιχθούν 
γεωτρήσεις σε βάθος 72 μέτρων δεν φέρνει π μα οτέλεσ α.

4



Το καλοκαίρι του 1843 μξη ερώνει για την Αθήνα ιδιαίτερα οδυνηρό. Οι βροχές του 
μχει ώνα δεν ενίσχυσαν πε αρκώς τον Κηφισό και τον Ιλισό, οι υψηλές μθερ οκρασίες μεξατ ίζουν 

το π μολύτι ο αγαθό πα ό τα πε ιφανειακά φρέατα. 
Ανάσα στον μδή ο δίνει ο Παναγής Κυριακός. Εξασφαλίζει τους πόρους για τη διενέργεια 

έργων που θα βελτιώσουν την ύδρευση. Καθαρίζει το Αδριάνειο Υδραγωγείο, πε ισκευάζει και 
προφυλάσσει με π μλέγ ατα τα φρέατα ώστε να πα οτρέψει τη ρίψη λίθων και μχώ ατος στο 
εσωτερικό του αγωγού και κατασκευάζει νέες μδεξα ενές για τον μκαθαρισ ό του νερού. 

Αλλά και πάλι... Όλα αυτά τα έργα έχουν βελτιώσει την ποιότητα του νερού, ωστόσο, η 
πίεση με την πο οία αυτό φτάνει στις βρύσες είναι μχα ηλή και η υδροδότηση της πόλης 
εξακολουθεί να είναι πανε αρκής. , Έτσι μηχανικοί εξετάζουν το μενδεχό ενο να διοχετεύσουν τα 
νερά της μλί νης μΣτυ φαλίας πα ό τα ορεινά της Κορινθίας.    π μ π  Κάτι τέτοιο δεν ραγ ατο οιείται
π .οτέ

Η π μαρατετα ένη λειψυδρία το καλοκαίρι του 1889, πε ί μδη αρχίας μΦιλή ωνος, δεν έχει 
π μροηγού ενο. Ωστόσο με το π μμρόγρα α του Μερκούρη, η μδιαθέσι η ποσότητα αυξάνεται, 
αλλά καθώς οι ανάγκες μεγαλώνουν, κυρίως μετά το μδρά α της Μικρασίας και τον μερχο ό 
των προσφύγων, ο εφιάλτης της λειψυδρίας μπανακά τει.

Λύση για την Αθήνα πα οδεικνύεται το έτος 1925. Στις 4 πΑ ριλίου, η 4η Εθνική Συνέλευση 
κυρώνει μσύ βαση με την μα ερικανική εταιρεία «John Marks & Sons-Ulen & Company» και την

πΤρά εζα Αθηνών   μ   για την χρη ατοδότηση υδρευτικών έργων. Η μσύ βαση π προβλέ ει μδεξα ενή 
πα οθηκεύσεως νερού (τεχνητή μλί νη), σήραγγα, αγωγό μήκους 21.519 μέτρων, σύγχρονες 

εγκαταστάσεις μκαθαρισ ού του νερού και εντέλει δίκτυο μδιανο ής.
Ως πτο οθεσία 

κατασκευής της τεχνητής
μλί νης έχει προκριθεί ο 

Μαραθώνας, πό ου θα 
υψωθεί μφράγ α που θα 

πα οθηκεύει το μδιαθέσι ο
νερό μέσα στις φυσικές 
κοιλάδες των μρε άτων. 
Η χωρητικότητα της 

μλί νης πυ ολογίζεται σε
41.000.000 κυβικά, 
ποσότητα που κρίνεται 
πε αρκής για τις ανάγκες 

του πυ άρχοντος 
π μληθυσ ού. Τον Ιούνιο 
του 1931 η Αθήνα υδροδοτείται πλέον πα ό τον Μαραθώνα, αλλά η αύξηση του π μληθυσ ού τα 
π με ό ενα χρόνια στο πλεκανο έδιο χαρακτηρίζεται πα ό τους ειδικούς « πκατα ληκτική». Οι 

πυδρολή τες πα ό 68.282 το 1932 φτάνουν τους 110.679 το 1938! Η μστάθ η της μλί νης του 
Μαραθώνα πέφτει μδρα ατικά. Η Εταιρεία Υδάτων παίρνει σαφή εντολή πα ό την κεντρική 
κυβέρνηση: Βρείτε κι άλλη πηγή νερού!

 π μΤα α οτελέσ ατα του π μολέ ου και τα μδρα ατικά χρόνια της Κατοχής φρενάρουν τα 
πάντα. Οι κατακτητές, εκτός πα ό το μψω ί, παίρνουν και το νερό. Στις 27 πΑ ριλίου του 1941 η 

μλί νη του Μαραθώνα μετρά π μα όθε α 36.677.000 κυβικών. Τον Ιανουάριο του 1945 το π μα όθε α
του νερού είναι μόλις 9.929.000 κυβικά!
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Ανακούφιση θα έρθει στα μισά του αιώνα. Λέγεται Υλίκη. Είναι η πλούσια και 
ανεξάντλητη μλί νη της Βοιωτίας, της πο οίας το νερό πυ ερβαίνει τα 450 μεκατο . κυβικά 

.ετησίως  Το έργο εγκαινιάζεται στις 3 Οκτωβρίου του 1954 και τέσσερα χρόνια μετά, τον 
π μΣε τέ βριο του 1958, ξεκινά η διοχέτευση των νερών της μλί νης σ' εκείνη του Μαραθώνα. Η 

Αθήνα έχει σωθεί.     , Για την ώρα γιατί αργότερα τη δεκαετία του 1970, γεννιέται και πάλι η 
ανάγκη ενός νέου μτα ιευτήρα για την Αττική. Αυτήν τη φορά, τη λύση θα δώσει ο π μοτα ός 
Μόρνος. Αλλά και πάλι  ...τα ίδια

 μ π  μΠροτάσεις Αντι ετώ ισης Ζητή ατος
 μ , π   Είναι ση αντικό λοι όν να ληφθ  μ  μ  μούν ορισ ένα έτρα αντι ετώπιση    ς της λειψυδρίας

 π   πτόσο α ό την ολιτε  ,   π    μ  .ία όσο και α ό τον καθένα ας ξεχωριστά
,   μ   π π    μ ,   π μ  Αρχικά το υδροδοτικό σύστη α θα ρέ ει να είναι σχεδιασ ένο ώστε τα α οθέ ατα

 μ   μ  μ .     μ ,   μ ,  των τα ιευτήρων να η ειώνονται Τα τελευταία δύο έτη ό ως λόγω της ανο βρίας τα
π μ  μ   μ   π π  225 .  μ   .α οθέ ατα ειώθηκαν κατά έσο όρο ερί ου εκατ κυβικά έτρα το έτος

 ,  Δ , μ  μ   π μμ μ  ,   π  Λόγω αυτού η ΕΥ ΑΠ σύ φωνα ε τον ρογρα ατισ ό της έχει ήδη ενεργο οιήσει
μπ μ  συ ληρω ατικές

π  , ηγές υδροδότησης
μ   ε την
π  17 ε αναλειτουργία

   γεωτρήσεων και θα
π  ενεργο οιήσει

   γεωτρήσεις και στο
μ    έσο του του

 , Βοιωτικού Κηφισού
 π   ενώ ε ίσης νερό

π    λέον αντλείται και
π   , π  α ό την Υλίκη ου

μ    έχρι τώρα ήταν
 εφεδρικός

μ .  τα ιευτήρας Αυτές οι
  ενέργειες θα

 συνεισφέρουν
π π  75 .  μ   .ερί ου εκατ κυβικά έτρα το έτος

   , Για το λόγο αυτό τ  ο π    Υ ουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας,    μ  σε στενή συνεργασία ε
 Δ , την ΕΥ ΑΠ  οφείλει να   πκαταρτίσει και υλο οιήσει     έναν οδικό χάρτη και ν  π   α ε ιλέξει τις

      π μ  .    καλύτερες λύσεις για τη διασφάλιση των α οθε άτων νερού Στις λύσεις αυτές
π μ :  μ   π    ,  μ  π   π  εριλα βάνονται η είωση των α ωλειών στα δίκτυα ύδρευσης η ερική εκτρο ή νερού α ό
π μ  π    μ ,    μ ,   μ  οτα ούς ου καταλήγουν στη λί νη η ένταξη νέων τα ιευτήρων η χρήση ανακυκλω ένου

    μ  ,    μπ μ   π  νερού για άρδευση και βιο ηχανικές χρήσεις καθώς και ο ε λουτισ ός του υ όγειου
 μ  μ  . υδροφορέα ε ανακυκλω ένο νερό μ ,Ακό η     μ     η βέλτιστη διαχείριση ο βρίων υδάτων και η
, μ   π ,  π  αφαλάτωση ε χρήση ράσινων ενεργειακών όρων     π μ  θα εξασφαλίσει έναν τεράστιο α όθε α

π μ  όσι ου νερού. 
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 μ π      π π   π π  ,  μ  π   Η αντι ετώ ιση της λειψυδρίας και η α οτρο ή των ε ι τώσεών της είναι ια α ό τις
π   π    π   μ       ροτεραιότητες της ολιτείας και σε λήρη συνεργασία ε όλες τις εταιρείες ύδρευσης της

  χώρας θα π π  ρέ ει να     μ    μ π   μ .ληφθούν όλα τα αναγκαία έτρα για την αντι ετώ ιση του φαινο ένου
Ω , στόσο σ   μμ  ,   π π  υνιστάται η συ ετοχή όλων στην κοινή ροσ άθεια  για τη   χρήση των

 π μ  υδάτινων α οθε άτων μ  ε φειδώ.  μ ,  π  π π   μ  π  Πιο συγκεκρι ένα οι άνθρω οι ρέ ει να ην σ αταλούν
π    π  , μ   . μ , μπ   μ π  άσκο α το νερό λένοντας σκεύη οχή ατα και αυλές Ακό η ορούν να χρησι ο οιούν
 μ   π      π  μ  . ειδικά σχεδιασ ένες συσκευές λύσεις οικιακών σκευών και ρούχων ου εξοικονο ούν νερό

Δ     ΕΝ ΑΦΗΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΒΡΥΣΗ ΑΝΟΙΧΤΗ   π  μ  . , π  όταν δεν υ άρχει ση αντικός λόγος Τέλος άντοτε
μ    ,   μ  μ  π   .ελέγχου ε συσκευές και σωλήνες ώστε να ην έχου ε κά οια διαρροή νερού

μπ μΣυ εράσ ατα
π  π μ  π   μ  π   μ    π  Ό ως δια ιστώσα ε α ό την σύντο η αρουσίαση του φαινο ένου της λειψυδρίας ου

π   ,  π , μ       μ  , λήττει την Αττική κρίνεται α αραίτητο ε είς ως χρήστες του νερού να δράσου ε λογικά
 π  μ  .      π   ακολουθώντας ρακτικές εξοικονό ησης του Ο καθένας ξεχωριστά και ως ολιτεία στο

, μ   μ   π        σύνολο οφείλου ε να καθιερώσου ε τακτικές ου θα εξασφαλίσουν αυτό το αγαθό και
μ  μ  π   ,    μ .δικαίω α ας ου λέγεται νερό και για το έλλον

Βιβλιογραφία
 μ :Υλικό κει ένων

•  μ   Συγγραφική ο άδα της Wikipedia - « »Λειψυδρία  
Λειψυδρία - Βικιπαίδεια (wikipedia.org) 

•   - ΤΟ ΘΕΜΑ  μ  . .  - Αρχείο εφη ερίδων Τ Α Μανιατέα «   :    ,  π  Λειψυδρία στηνΑττική Η κατάρα τουΠοσειδώνα η ε ικήρυξη
     π    τωνακρίδων και η κρήνη ου βάφτισε τοΨυχικό»,  2024.Αθήνα

Λειψυδρία στην Αττική: Η κατάρα του Ποσειδώνα, η επικήρυξη των ακρίδων και η κρήνη που βάφτισε το Ψυχικό 
(protothema.gr) (10/10/2024)

• π  ., Πε όνη Κ (CNN GREECE) - «           -   Τα αίτια και οι ευθύνες για τη λειψυδρία στην Ελλάδα Πώς θα
μ παντι ετω ιστεί»,  2024.Ελλάδα

Τα αίτια και οι ευθύνες για τη λειψυδρία στην Ελλάδα - Πώς θα αντιμετωπιστεί - CNN.gr (10/10/2024)

•   –  μ  π    μ  - «ΤΟ ΒΗΜΑ Αρχείο εφη ερίδας α ό τη συγγραφική ο άδα :    Λειψυδρία Τον κώδωνα του κινδύνου   για την
   π μΑττική κρούουν οι ε ιστή ονες»,  2024.Ελλάδα

Λειψυδρία: Τον κώδωνα του κινδύνου για την Αττική κρούουν οι επιστήμονες - ΤΟ ΒΗΜΑ (tovima.gr) (11/10/2024)
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